Učebné osnovy – všeobecná časť
Predmet: Telesná výchova

ROČNÍK: druhý

Časová dotácia: 2 hodiny týždenne / 66 hodín ročne

1. Charakteristika učebného predmetu
     Zameranie telesnej výchovy v primárnej edukácii je dominantne na telesné, funkčné a pohybové zdokonaľovanie, čím sa prispieva k upevňovaniu zdravia, zdravotne orientovanej zdatnosti a pohybovej výkonnosti. Telesná výchova poskytuje elementárne teoretické a praktické vzdelanie v oblasti pohybu a športu, významne prispieva k psychickému, sociálnemu a morálnemu vývinu žiakov, prispieva k formovaniu kladného vzťahu k pohybovej aktivite a plní aj významnú kompenzačnú funkciu v procese edukácie. Využíva predovšetkým široké spektrum pohybových prostriedkov, ktoré prispievajú k celkovému vývinu osobnosti s akcentom na hrubú i jemnú motoriku. Prostredníctvom pohybu – pohybových cvičení, hier a súťaží pozitívne ovplyvňuje zdravotný stav žiakov.
     Svojím zameraním má telesná výchova výnimočné a špecifické postavenie v rámci vzdelávania žiakov mladšieho školského veku. Využíva predovšetkým široké spektrum pohybových prostriedkov, ktoré prispievajú k celkovému vývinu osobnosti s akcentom na hrubú i jemnú motoriku. Prostredníctvom pohybu - pohybových cvičení, hier a súťaží pozitívne ovplyvňuje zdravotný stav žiakov.
Miesto realizácie

· telocvičňa
· športové ihrisko
· prírodná záhrada v areáli našej školy
2. Ciele učebného predmetu

Ciele telesnej výchovy v primárnej edukácii vychádzajú zo všeobecných cieľov vzdelávacej oblasti „Zdravie a pohyb“ platných pre celú školskú telesnú výchovu  a zároveň postupné plnenie cieľov primárnej edukácie prispieva k naplneniu týchto všeobecných cieľov.

Všeobecné ciele vzdelávacej oblasti sú: 

· stimulovať reč a myslenie počas telovýchovných činností,

· podporovať procesy sebapoznávania a sebakontroly pri aktívnej pohybovej činnosti,

· podporovať aktivitu, fantáziu a kreativitu žiakov pri pohybových aktivitách,

· formovať pozitívny vzťah k telesnej výchove, pohybovým aktivitám, športu,

· kultivovať pohybový prejav s  akcentom na správne držanie tela, 

· podporovať získavanie poznatkov o otázkach vplyvu pohybu na zdravie,

· uplatňovať zásady hygieny a bezpečnosti pri pohybovej činnosti.

Hlavným cieľom telesnej výchovy v primárnej edukácii je pozitívna stimulácia vývinu kultúrne gramotnej osobnosti  prostredníctvom pohybu s akcentom na zdravotne orientovanú zdatnosť a radostné prežívanie pohybovej činnosti.

Ďalšie ciele sú:

Cieľ zameraný na osobnostný rozvoj
Mať vytvorenú elementárnu veku primeranú predstavu o vlastných pohybových možnostiach a pohybovou činnosťou  prispievať k optimálnemu stupňu rozvoja osobnosti ako celku  i po stránke kognitívnej, emocionálnej, sociálnej, morálnej.

Cieľ zameraný na zdravie 
Vnímať zdravie a pohybovú aktivitu ako jeho nevyhnutnú súčasť pri formovaní vlastného zdravého životného štýlu a jeho uplatňovaní v každodennom živote. Formovať osobnú zodpovednosť za vlastné zdravie.

Cieľ zameraný na motoriku
Mať osvojené elementárne pohybové zručnosti a vytvorené pohybové návyky súvisiace so základnými lokomóciami, mať optimálne primerane veku rozvinuté pohybové schopnosti, preukazovať elementárne vedomosti a poznatky z telesnej výchovy a športu pri realizácii pohybových činností.

Cieľ zameraný na postoje
Prejavovať záujem o pohybové činnosti, prezentovať pozitívny vzťah k ich pravidelnej realizácii, aplikovať ich v každodennom živote.

Témy, prostredníctvom ktorých rozvíjame kompetencie, obsah, prierezové témy, prepojenie s inými predmetmi

Spôsobilosti absolventa 1. stupňa ZŠ z telesnej výchovy:

- má vytvorený základný pojmový aparát na veku primeranej úrovni prostredníctvom poznatkov z realizovaných pohybových aktivít, aktuálnych skúseností a športových záujmov,

- dokáže v pohybových činnostiach uplatňovať princípy fair-play, je tolerantný k súperom pri súťažiach, vie kooperovať v skupine, akceptuje práva a povinnosti účastníkov hry, súťaže a svojim správaním prispieva k nerušenému priebehu športovej akcie,

- má osvojené elementárne vedomosti a zručnosti z telesnej výchovy, vie ich aplikovať a tvorivo rozpracovať v pohybových aktivitách v škole i vo voľnom čase,

- má na veku primeranej úrovni rozvinuté pohybové schopnosti, ktoré vytvárajú predpoklad pre optimálnu zdravotne orientovanú zdatnosť,

- dokáže v každodennom živote uplatňovať zásady hygieny, bezpečnosti a ochrany vlastného zdravia,

- pozná a uvedomuje si význam pohybu pre zdravie a dokáže svoje zdravie upevňovať prostredníctvom každodenného pohybu.

Prierezové témy

Povinnou súčasťou obsahu vzdelávania sú prierezové témy, ktoré sa spravidla prelínajú cez vzdelávacie oblasti. Prierezové témy môžeme realizovať viacerými formami, ako :

· integrovanú súčasť vzdelávacieho obsahu daného predmetu

· formou projektu

· formou kurzu

Nevyhnutnou podmienkou účinnosti prierezovej témy je používanie aktivizujúcich, interaktívnych učebných metód. Výber spôsobu a času prierezovej témy je v kompetencii každého učiteľa. 

Na úrovni primárneho vzdelávania zavádza ŠvKP tieto prierezové témy:

1. MULTIKULTÚRNA VÝCHOVA  - cieľom je rozvoj chápania iných kultúr, akceptácia a rozvoj medziľudských vzťahov, tolerancie.

2. MEDIÁLNA VÝCHOVA -  cieľom je zmysluplné, selektívne a kriticky využívať médiá a ich produkty, uvedomovať si aj negatívne vplyvy na rozvoj svojej osobnosti.

3. OSOBNOSTNÝ A SOCIÁLNY ROZVOJ -  cieľom je rozvíjať sebareflexiu, sebapoznávanie, sebaúctu, sebadôveru, sebavzdelávanie a zodpovednosť za svoje konanie, prevencia sociálnopatologických javov v škole.

4. ENVIRONMENTÁLNA VÝCHOVA – cieľom je rozvíjať vzťah medzi človekom a jeho životným prostredím.

5. DOPRAVNÁ VÝCHOVA -  cieľom je získať základné vedomosti, zručnosti a návyky zamerané na bezpečné správanie v rôznych dopravných situáciách.
6. OCHRANA ŹIVOTA A ZDRAVIA -  cieľom je sebaochrana, poskytnutie prvej pomoci, rozvoj teles. zdatnosti, civilná ochrana, zdravotná príprava.
7. TVORBA PROJEKTU A PREZENTAĆNÉ ZRUĆNOSTI -  cieľom je komunikovať, argumentovať, používať informácie, riešiť problémy, spolupracovať v skupine, prezentovať sám seba ale aj prácu v skupine.
Medzipredmetové vzťahy:

Telesná výchova sa uplatňuje aj na hodinách etickej výchovy, výtvarnej a hudobnej výchovy, kde využíva prirodzený detský pohyb – ako potrebu sebavyjadrenia sa. 

3. Obsah učebného predmetu

TC: Základné lokomócie a nelokomočné pohybové zručnosti

Vedieť primerane veku a svojim schopnostiam správne technicky vykonávať základné lokomócie (ako elementárne predpoklady pre zvládnutie základných atletických disciplín), poradové cvičenia (ako predpoklady účelnej organizácie) a elementárne zručnosti z akrobacie (ako predpoklady pre zvládnutie základných gymnastických zručností), poznať ich možnosti aplikácie a vníma ich význam v živote i športe.


Základné pojmy:  chôdza, beh, hod, skok, lezenie, plazenie, šplhanie, rad, zástup, družstvo, skupina, čiara, priestor, základné povely poradovej prípravy, štart, cieľ, súťaž, gymnastické náradie (žinenka, mostík, trampolínka, lavička, rebriny ap. – čo sa v objekte školy nachádza).

Základné poznatky: 

· zásady bezpečného a účelného pohybu v telovýchovných objektoch, 

· základy správnej techniky behov, skokov,  hodu loptičkou,
· základy správnej techniky gymnastických cvičení,

· o význame základných  lokomočných a nelokomočných pohybov.

Základné pohybové aktivity: 

· bežecká abeceda, beh – rýchly, vytrvalostný, skok do diaľky, hod loptičkou,

· kotúle – vpred, vzad, stojka na lopatkách, rovnovážne výdrže, obraty, poskoky, skoky na pružnom mostíku a trampolínke, výskoky a zoskoky z gymnastického náradia.

TC: Manipulačné, pohybové a prípravné športové hry

Vedieť primerane veku a svojim schopnostiam správne technicky manipulovať s herným náčiním, poznať a aplikovať v hre dohodnuté pravidlá, byť v hre aktívny a prejavovať k nej pozitívny postoj.

Základné pojmy:  pohybová hra, hráč, spoluhráč, súper (protihráč), kapitán, rozhodca, pravidlá hry, ihrisko (hrací priestor, hracia plocha), bránka, kôš, hracie náčinie (lopta, pálka, hokejka ap.), gól, bod, prihrávka, streľba, vedenie lopty, držanie lopty, útok – útočník, útočná činnosť, obrana – obranca, obranná činnosť.
Základné poznatky: 
· o pravidlách realizovaných hier,

· o správnej technike základných herných činností jednotlivca realizovaných hier,

· o význame jednotlivých hier na rozvoj určitých pohybových schopností alebo        osvojovaných pohybových zručností, 

· o význame hier pre zábavu i zdravie.

Základné pohybové aktivity:  

· hry so zameraním na manipuláciu s rôznym tradičným, ale aj netradičným náčiním,

· pohybové hry zamerané na rozvoj pohybových schopností (kondičných, koordinačných), 

· Prípravné športové hry – zamerané na futbal, basketbal, hádzanú, volejbal, tenis.

TC: Kreatívne a estetické pohybové činnosti

Vedieť primerane veku a svojim schopnostiam správne technicky vykonávať cvičenia s dôrazom na presnú lokalizáciu pohybov v čase a priestore, poznať ich možnosti aplikácie, dokázať vyjadriť pohybom slovný, názorný i hudobný motív a vnímať ich, poznať  význam kultivovaného a estetického prejavu v živote i športe.

Základné pojmy: rytmika, tanec – jeho druhy, tanečný krok, tanečný motív, pohybová tvorivosť, fantázia pri pohybovej činnosti, tanečná improvizácia.

Základné poznatky: 

- o význame pohybovej kultúry (správneho pohybového prejavu) pri realizácii pohybových činností – akcent na správne a estetické držanie tela, kultúrnosť (kultivovaný pohybový prejav).

Základné pohybové aktivity:  

· tanečná a štylizovaná chôdza, beh, skoky, poskoky, so zameraním na správne a estetické držanie tela ako celku i jeho častí v rôznych polohách, 

· rytmizované pohyby s využitím hudby alebo rôznych jednoduchých hudobných nástrojov, 

· pohyby so slovným navádzaním, napodobňovacie pohyby (napr. zvierat, športovcov, činností človeka), 

· pohybová improvizácia na hudobné motívy, alebo zadané témy,

· tanečná improvizácia na základne naučených tanečných krokov, motívov, väzieb.

TC: Psychomotorické cvičenia a hry

Vedieť primerane veku a svojim schopnostiam vykonávať základné  psychomotorické cvičenia poznať ich význam, možnosti aplikácie, dokázať vyjadriť pohybom navodený motív, vnímať význam cieleného pohybu pre zdravie (antistresové cvičenia).
Základné pojmy:  názvy častí tela,  polôh tela i jeho častí, správne držanie tela
Základné poznatky: 

· o význame pohybu i jednotlivých druhoch cvičení pre zdravý vývin, 

· o prejavoch a reakciách organizmu na pohybovú aktivitu, 

· o správnom dýchaní pri cvičení i každodenných aktivitách.

Základné pohybové aktivity:  

· koordinačné cvičenia a hry, 

· relaxačné (uvoľňovacie) cvičenia a hry, 
· naťahovacie (strečingové) cvičenia, 

· cvičenia na rozvoj flexibility.

            TC: Aktivity v prírode a sezónne pohybové činnosti

Vedieť základy elementárnych pohybových zručností  súvisiace s realizovanými sezónnymi pohybovými činnosťami (turistikou,  bicyklovaním a i.), poznať ich možnosti aplikácie a vnímať ich význam v živote i športe

Základné pojmy: turistika – jej druhy a formy,  turistický výstroj, turistický chodník, turistická značka, korčuľovanie – kolieskové korčule, korčule, sánkovanie,

Základné poznatky: 
· o význame otužovania sa, pobytu a pohybu v prírode v každom ročnom období pre zdravie s akcentom na špecifiká jednotlivých období,

· o hygiene, pravidlách pohybu a bezpečnosti pri realizácii aktivít v prírode,

· o technike základných pohybových zručností realizovaných aktivít v prírode.

Základné pohybové aktivity: 

· chôdza a jej rôzne druhy a spôsoby vzhľadom k povrchu a terénu,

· jazda, hry a súťaže na kolobežke, bicykli,

· korčuľovanie – jazda vpred, vzad, zastavenie, obrat, hry a súťaže na korčuliach

K projektovaniu učiva:

Učivo jednotlivých tematických celkov je široko koncipované preto, aby si učiteľ vzhľadom k reálnym podmienkam školy a špecifikám svojej triedy mohol vybrať adekvátne pohybové prostriedky, ktorými môže splniť projektované ciele a prispieť k rozvoju kompetencií žiakov.


Učivo je koncentrované do 5  tematických celkov. Realizácia obsahu týchto celkov bude postupne proporcionálne rozčlenená do všetkých ročníkov. V prvom a druhom ročníku sa začína najjednoduchšími pohybovými činnosťami každého celku. Podľa úrovne zvládnutia realizovaných činností postupuje učiteľ vo výbere ďalších zručností. Pri projektovaní učiva sa budeme snažiť zabezpečiť predovšetkým proporcionálny rozvoj pohybových schopností.


Program nevyčleňuje zvlášť tematický celok zameraný na poznatky o športe a zdraví, olympizme  (olympijská výchova). Učiteľ bude sprostredkovávať poznatky priebežne počas výučby a v kontexte s danou pohybovou činnosťou. Tým sa predpokladá vytvorenie ucelenej predstavy o vedomostiach a zručnostiach danej aktivity a ďalších poznatkoch s ňou súvisiacich.

4. Stratégia vyučovania

Metódy a formy:

      Na hodinách sa využívajú: manipulačné hry, praktické cvičenia a hry, kondičné, posilňovacie, relaxačné cvičenia, štafety, akrobacia, tanec, rytmické a pohybové hry ap.

Proces

K organizačným  formám:

V primárnej edukácii je úlohou školy zabezpečiť komplexný pohybový režim žiakov danej školy. Pre splnenie všetkých cieľov telesnej výchovy je potrebné realizovať tieto organizačné formy:

· ranné cvičenia (denne na začiatku 1. vyučovacej hodiny),

· telovýchovné chvíľky počas vyučovacích hodín (denne niekoľkokrát na všetkých predmetoch, keď učiteľ pozoruje u žiakov únavu resp. nekoncentrovanosť),

· rekreačné využívanie prestávok (denne predovšetkým cez veľkú prestávku využívať možnosti školského dvora, telocviční, voľných priestorov ap.). V prípade nepriaznivého počasia (nedá sa ísť von, v triedach a na chodbách je vydýchaný vzduch) zabezpečiť potrebu okysličovania organizmu 2 – 3 minútovými aktivizačnými cvičeniami na začiatku vyučovacích hodín,

· vyučovacia hodina telesnej výchovy  (hlavná organizačná forma),

· pohybové aktivity v školskom klube (ako dôležitá súčasť popoludňajšie činnosti),

· záujmové krúžky na škole s pohybovým zameraním (výberová forma aktivít),

· školské športové súťaže – pravidelné i jednorazové, 

· kurz základného plávania,

· škola v prírode (v rôznom ročnom období s aktívnym využitím sezónnych športových aktivít v prírode),

· cvičenia v prírode  (2 x ročne v rozsahu po 4 hodiny v každom ročníku).

K procesu výučby:

V každom tematickom celku treba vytvoriť priestor pre sebapoznávanie žiakov prostredníctvom pohybu, rozvoj tvorivosti žiakov a pohybovú improvizáciu. Vytvárať úlohy divergentného typu, aby aj žiaci objavovali a hľadali možné riešenia v pohybových úlohách.

 Vytvárať tiež priestor na samostatné oboznamovanie sa žiakov s novým náčiním, novými pohybovými činnosťami ap. Realizovať systematicky komunikáciu s jednotlivcom, skupinou i triedou o realizovaných činnostiach, splnených resp., nesplnených úlohách, pocitoch a náladách pri cvičení, hre a súťažení.

5. Učebné zdroje

Na podporu a aktiváciu vyučovania a učenia žiakov sa využijú nasledovné učebné zdroje: odborné publikácie k daným témam, webové stránky s témou telesnej výchovy, materiálno-technické a didaktické prostriedky, ktoré má naša škola k dispozícií .

6. Požiadavky na výstup

TC: Základné lokomócie a nelokomočné pohybové zručnosti

• 
Správne pomenovať základné lokomócie, základné nelokomočné pohyby, základné atletické disciplíny, základné cvičenia z akrobacie a poradové cvičenia  realizované                vo výučbe.

• 
Ukázať správne technické predvedenie základných lokomócií i základných akrobatických cvičení v rôznych obmenách.

• 
Uplatniť základné lokomócie, poradové cvičenia i gymnastické zručnosti v hrách, súťažiach a iných pohybových činnostiach.
TC: Manipulačné, pohybové a prípravné športové hry

• 
Pomenovať a poznať základné herné činnosti jednotlivca, poznať názvy hier realizovaných vo výučbe.

• 
Aplikovať v hre dohodnuté pravidlá a rešpektovať ich.

• 
Ukázať a uplatniť správnu techniku manipulácie s náčiním.

• 
Ukázať a uplatniť správnu techniku herných činností jednotlivca v hrách realizovaných  vo výučbe.

• 
Využiť naučené zručnosti z hier v rôznom prostredí (telocvičňa, príroda, voda) a aplikovať ich aj v bežnom živote (vo voľnom čase). 

TC: Kreatívne a estetické pohybové činnost

• 
Správne pomenovať základné gymnastické cvičenia, tanečné kroky a činnosti realizované vo výučbe.

• 
Ukázať správne technické predvedenie rytmických cvičení, tanečných krokov, motívov v rôznych obmenách realizovaných vo výučbe.

• 
Zladiť pohyby, chôdzu, skoky a beh s rytmom navodeným potleskom, zvukovým signálom, hudbou.

• 
Uplatniť prvky rytmiky a tanca v hudobno – pohybových,  tanečných a dramatických  hrách, no i pri  iných pohybových činnostiach.

TC: Psychomotorické cvičenia a hry

• 
Správne pomenovať základné polohy tela, druhy realizovaných cvičení z oblasti psychomotoriky.

• 
Ukázať správne základné polohy tela a primerane svojim schopnostiam vykonávať psychomotorické  cvičenia v rôznych obmenách.

• 
Uplatniť prvky psychomotoriky a psychomotorických hier a prežívať pocity radosti z pohybu a hry.

• 
Poznať jednoduché testy na posudzovanie svojej flexibility, držania tela, dýchania.
 TC: Aktivity v prírode a  sezónne pohybové činnosti

• 
Správne pomenovať základné pohybové činnosti vo výučbe realizovaných druhov sezónnych pohybových aktivít.

• 
Ukázať správne technické predvedenie elementárnych pohybových zručností vo výučbe realizovaných sezónnych pohybových činností v rôznych obmenách.

• 
Uplatniť prvky sezónnych pohybových činností v hrách, súťažiach ap. v škole                     i vo voľnom čase.

7. Hodnotenie predmetu

Pri hodnotení predmetu  vychádzame s Metodického pokynu č. 22/2011 na hodnotenie žiakov základnej školy.  Telesnú výchovu klasifikujeme. 

Hodnotenie žiaka musí byť komplexné, založené na princípe individuálneho prístupu k osobnosti. Hlavným kritériom hodnotenia má byť individuálne zlepšenie v pohybových zručnostiach, vedomostiach, psychomotorických schopnostiach, v snahe o lepšie výkony, ale i angažovanosť v telesnej výchove. Z týchto okolností prevládajúcim znakom v smere k žiakovi by malo byť pozitívne hodnotenie, ale v smere k rodičom odbornejšie, komplexnejšie, objektívnejšie, ale z hľadiska pozitívneho smerovania pôsobenia rodiča na dieťa i konštruktívnejšie hodnotenie.
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